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împotriva armelor nucleare
Pacea este năzuinţa cea mai fierbinte 

a oamenilor de pretutindeni. Tar realiza
rea păcii este posibilă prin dezarmare ge
nerală şi totală. Este ceea ce prevedea pro- 
rocul Isaia iclă popoarele vor face din săbii 
fiare de plug şi din suliţe seceri şi nu vor 
mai învăţa pravila războiului (2, 4). A- 
dică, transformînd armele în unelte ale 
muncii paşnice, popoarele nu se vor mai 
război, nici nu se vor mai pregăti pentru 
război, ci vor trăi în linişte şi prietenie. 
De aceea, obiectivul principal al luptei 
pentru pace a popoarelor este dezarmarea 
generală şi totală.

Un prim pas pe calea dezarmării s-a 
făcut prin încheierea Tratatului de la Mos
cova cu privire la încetarea experienţelor 
cu arme nucleare în trei 'medii, tratat is
călit de peste 100 de state. Drept urmare, 
se simte peste tot în lume o atmosferă de 
destindere, de încredere în noi biruinţe ale 
forţelor păcii. Ca o continuare a acestui 
tratat, putem considera declaraţiile guver
nelor celor 3 ţări, că au hotărît să reducă 
în ţările lor producţia de materiale fisio
nabile destinate scopurilor militare. Aşa
dar, se vor produce mai puţine materiale 
fisionabilie pentru arme atomice. Aceasta 
însemnează o frînare a cursei înarmărilor 
nucleare, producţia de arme atomice fiind 
mai mică. Desigur, că aceasta nu rezolvă 
problema dezarmării, însă e încă un pas 

, spre dezarmare. Ţinta — în ce priveşte ar
mele atomice — este încetarea tuturor ex
perienţelor cu astfel de arme, nimicirea 
stocurilor existente şi folosirea energiei a- 
tomice numai în scopuri paşnice.

Pe calea dezarmării nucleare este şi 
lupta împotriva răspîndirii armelor ato
mice — fie că răspîndirea s-ar face prin 
vînzarea de către puterile nuclieare, fie prin 
planul creerii forţelor nucleare multila
terale în cadrul N.A.T.O. La 4 aprilie a. c. 
a avut loc la Amsterdam o demonstraţie 
împotriva armelor atomice, organizată de 
Comitetul păcii din Olanda. Poporul olan
dez consideră — s-a spus la demonstraţie 
— că răspîndirea armelor atomice şi mai 
ales obţinerea lor deciătre militariştii vest- 
germani, ar face să crească pericolul răz
boiului. Organizaţii de femei din ţările 
N.A.T.O. au organizat în 15 mai a. c. la 
Haga (Olanda) — cu ocazia sesiunii Con
siliului N.A.T.O1. — o mare manifestaţie 
împotriva creerii forţelor nucleare multila
terale. In Norvegia Liga internaţională a 
femeilor de luptă pentru pace şi libertate 
a difuzat o broşură între parlamentarii nor

vegieni împotriva răspîndirii armelor ato
mice şi împotriva forţelor nucleare multi
laterale.

Un alt obiectiv al luptătorilor pentru 
pace este crearea de zone denuclearizate. 
Astfel s-a cerut declararea ca zone denu
clearizate a Americii de Sud, a Africii, a 
Europei Centrale, (cele două Germanii, 
Polonia şi Cehoslovacia), a Europei de 
Nord, a ţărilor din jurul Mediteranei. 
Ţara noastră a propus transformarea Bal
canilor într-o zonă a păcii, liberă de arme 
nucleare. Crearea zonelor denuclearizate 
ar contribui la o mai largă destindere în 
relaţiile internaţionale şi ar fi urmată de 
noi măsuri spre dezarmare generală şi 
totală.

Prin toate aceste măsuri şi propuneri se 
manifestă voinţa popoarelor de a scăpa de

Vizită la Sibiu
Veniţi la Bucureşti, ca să participe La Consfă

tuirea pregătitoare pentru Congresul al 11-lea al 
teologilor ortodocşi ( oare va avea loc la Bucu
reşti), delegaţii Facultăţilor de Teologie din Gre
cia, Uniunea Sovietică, Iugoslavia, Bulgaria şi 
Cehoslovacia au făcut o vizită şi Centrului Mi
tropolitan şi Institutului Teologic de grad uni
versitar din Sibiu. Sosiţi La Sibiu, joi seara (4 
VI a. c.), in ziua următoare au vizitat Institutul 
Teologic şi Catedrala, au fost primiţi de I. P. Sf. 
nostru Mitropolit Nicolae, şi au vizitat secţiile 
de artă populară şi de pictură de la Muzeul 
Brukenthal.

Delegaţii Facultăţilor de Teologie sínt: D. 
Moraitis - decanul Facultăţii din Atena, prof. S. 
Aguridis de la Tesalonic, Prot. V. Borovoi de la 
Academia duhovnicească din Leningrad, Prot. ;U. 
Erdelian, decan şi Pr. Minin, profesor la Facul
tatea din Belgrad, prof. Tzonevschi de la Acade
mia duhovnicească din Sofia şi Prot. Mihailov, 
decanul Facultăţii din Preşov ( Cehoslovacia). Ei 
au venit însoţiţi de pr. prot. N. 1. Nicolaescu, rec
tor şi prot. prof. loan Coman şi Liviu Stan de 
la Institutul Teologic Universitar din Bucureşti.

După ce au văzut Capela, unde au admirat 
iconostasul din sec. XVIII, şi Biblioteca, unde 
pr. bibliotecar I. Beju le-a făcut istoricul biblio
tecii şi prezentarea cărţilor mai de seamă, in 
sala profesorală a avut Loc o scurtă intîlnire cu 
profesorii de la Institutul Teologic din Sibiu. Pr. 
rector S. Vlad, salutînd pe oaspeţi, prezintă pe 
profesorii Institutului, iar pr. rector N. I. Nico
laescu de la Bucureşti, prezintă pe oaspeţi. La 
orele 10 s-a început festivitatea din Aula Insti
tutului Teologic, la care au participat, P. C. vicar 
Tr. Belaşcu, P. C. pr. consilieri 1. Nicoară, I. Vlad,

primejdia unui război atomic nimicitor şi 
de a instaura pacea veşnică pe pămînt. In 
lupta aceasta pentru dezarmare generală, 
împotriva armelor atomice, pentru pace, 
sínt chemaţi toţi oamenii, fără deosebire 
de convingeri politice şi credinţe reli
gioase. Creştinii au participat şi participă 
activ la acţiunile antinucleare, la acţiunile 
pentru pace. O manifestare de mare am
ploare a acestei participări a constituit-o 
a doua Adunare pancreştină pentru pace, 
organizată de Consiliul Creştin pentru 
Pace, care a avut loc între 28 iunie—3 iu
lie a. c. la Praga. Ea cheamă pe toţi creş
tinii să intensifice participarea lor la lupta 
popoarelor pentru dezarmare generală şi 
totală, pentru interzicerea armelor ato
mice, ca pacea să-şi prăznuiască biruin
ţele pe toată suprafaţa pămîntului. Ur- 
mînd acestei chemări, împlinim voia lui 
Dumnezeu şi voia popoarelor.

T. R.

profesorii şi studenţii Institutului, d. rector Iuhasz 
de La Institutul Teologic Protestant (Cluj), d. 
decan H. Binder de la Secţia evanghelică-lute- 
rană a acelui Institut (Sibiu), preoţii protopo
piatului Sibiu, in frunte cu P. C. prot. I. Mun- 
teanu ş. a. Programul artistic a fost susţinui de 
studenţii teologi, dirijat de Pr. prof. Gh. Şoima, 
care a executat imne religioase şi cîntece popu
lare. „Hristos a înviat” s-a cintat in romineşte 
şi greceşte.

In cuvîntul său după ce salută pe oaspeţi, pr. 
rector Sofron Vlad a spus între altele: Prezenţa 
DVoastră în acest Institut care de un veac şi ju
mătate pregăteşte preoţi pentru credincioşii or
todocşi din această parte a ţării, este o mărturie 
a unităţii noastre panortodoxe. Dovada acestei 
unităţi este unitatea noastră de credinţă, de cult 
şi organizare bisericească.

Sub îndrumarea înaltei ocîrmuiri bisericeşti, 
dascălii actuali ai acestui Institut păstrează şi 
aprofundează tezaurul credinţei noastre comune 
ortodoxe şi înţeleg să pună teologia in slujba 
vieţii... Putem mărturisi cu satisfacţie că dască
lii, preoţii şi credincioşii noştri s-au integrat ast
fel în curentul viu al trăirii ortodoxe şi se inte
grează azi în mod firesc în şuvoiul vieţii de dis
ciplină în muncă cinstită şi constructivă, de uni
tate deplină în aspiraţiile după o viaţă paşnică, 
mai frumoasă şi mai îmbelşugată, pentru care lu
crează întregul nostru popor.

La noi conştiinţa ortodoxă este întregită de 
spiritul de comuniune creştină. Cele două Insti
tute ortodoxe trăiesc ca doi fraţi ai aceleiaşi 
mame, iar Institutul de la Sibiu mai ales — da
torită şi apropierii geografice — colaborează 
strîns cu Institutul Protestant de la Cluj şi cu 
secţia lui evanghelică din Sibiu, ai căror reprezen
tanţi şi acum şi cu alte ocazii se află prezenţi ală- 
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Vizită la Sibiu
(Urm are din pag. 1)

turi de noi. Colaborarea e frăţească, pentru că avem 
aceeaşi ţintă: de a fi toţi una in Hristos. Exem
plu viu pentru această colaborare ni-l dau chiar 
credincioşii Bisericilor noastre, care muncesc in
tr-o unitate perfectă, însufleţiţi, de acelaş elan 
al creerii unei vieţi mai bune pe care toţi oamenii 
s-o trăiască in pace şi armonie frăţească. Pacea 
şi armonia aceasta dintre poporul romín şi con
fesiunile şi naţionalităţile din patria noastră. 
pace şi armonie după care însetează credincioşii 
tuturor Bisericilor şi omenirea timpurilor noas
tre, să dea Dumnezeu să se realizeze cit mai cu- 
rind în toată lumea. In spiritul acesta activam 
in Conferinţa Creştină pentru Pace de la Praga, 
care înmănunchiază pe toţi creştinii ce se stră
duiesc să întărească pacea şi prietenia între po
poare şi care pregăteşte pentru sfîrşitul acestei 
luni a doua Adunare panereştină pentru pace. In 
acelaş spirit activăm şi în Consiliul Ecumenic al 
Bisericilor, care sprijineşte înfrăţirea între Bise
rici şi acţiunea comună pentru unitatea în Hris
tos, ca şi iniţiativele de pace şi bunavoire.

Pr. rector. N. I. Nicolaescu de la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti prezintă pe dele
gaţi celor de faţă.

Dl decan Moraitis de la Facultatea de Teolo
gie din Atena mulţumeşte în numele Bisericii Or
todoxe Greceşti şi al Facultăţii de Teologie şi sa
lută Biserica noastră şi Institutele Teologice din 
ţara noastră. Prezenţa noastră aici e dovada 
dorinţei calde a teologilor ortodocşi de pretutin
deni de a discuta problema unităţii creştine şi a 
rezolva marile probleme ale epocii în sensul 
buneiînţelegeri a lumii întregi. Aduce salutul po
porului grec pentru poporul romin şi urarea ca 
aceste două popoare, ca şi celelalte popoare din 
părţile acestea să trăiască în pace, bunăînţe'le- 
gere şi armonie desăvîrşită.

Prot. Borovoi de la Academia duhovnicească 
din Leningrad spune că învierea lui Hristos ne 
uneşte pe toţi creştinii într-una şi transmite cu
vintele prieteniei şi iubirii pentru „marea Bise
rică Ortodoxă Romînă” şi pentru Institutele ei 
Teologice, de la S. S. Patriarhul Alexei al Mos
covei şi întregii Rusii, de la episcopatul, clerul şi 
credincioşii Bisericii Ort. Ruse şi de la profesorii 
şi studenţii Academiilor duhovniceşti. E o mare 
bucurie cînd fraţii sínt împreună, cum a spus Pr. 
rector S. Vlad. Această bucurie e rară. De aceea 
trebuie s-o preţuim. De obicei noi, teologii or
todocşi ne întîlnim la Congrese ale Consiliului 
Mondial al Bisericilor sau la Adunări ale protes
tanţilor sau catolicilor. Şi ne simţim fraţi. Acum 
ne-am întîlnit direct la o consfătuire teologică or
todoxă. Cînd ne întîlnim cu fraţii din Apus, pro
testanţi sau catolici, vorbim despre necesitatea 
apropierii şi colaborării dintre creştini, faţa de 
care avem toată bunăvoinţa. Intre fioi ortodocşii 
unitatea există. Ea se manifestă, ceea ce şi facem 
prin întrunirea noastră.

Referindu-se la cuvîntul rectorului S. Vlad 
despre o teologie a vieţii, prot. V. Borovoi spune 
că aceasta e cea mai necesară, mai ales că în 
trecut teologia a plutit foarte sus, in abstracţiuni 
fără legătură cu viaţa. Noi trebuie să ne recu
noaştem vina istorică şi să ne căim pentru gre
şelile din trecut, să înţelegem că Biserica tre
buie să slujească poporului şi încrederii înire 
popoare, să fie o parte constructivă în tume. Dum
nezeu neluînd în seamă neputinţele noastre, va 
aiuta Bisericii Sale în această lucrare.

Vizita aceasta e prilej de a ne cunoaşte mai 
bine unii cu alţii. Va spune colegilor de la Aca
demiile din Moscova şi Leningrad despre cele 
văzute la Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu. învăţăm unii de la alţii.

Prot. Erdelian ( Belgrad) salută Biserica noas
tră şi Institutele ei Teologice în numele Bisericii 
sîrbe şi Facultăţii de Teologie din Belgrad. Re
prezentanţii teologiei ortodoxe au venit aici nu 
pentru a realiza unitatea lor — căci aceasta 
există — ci pentru a-şi sincroniza activitatea.

Dacă ne străduim să ajungem la înţelegere cu 
alte Biserici, nici munca şi unitatea noastră nu 
va rămîne pe hîrtie. Sínt de cîteva zile în această 
mare ţară, în poporul acesta bun. Mai bună (ară 
ca aici nu se poate găsi. Am putut vedea măreţia 
acestui popor. Am putut constata vrednicia Bi
sericii romíné. încheie cu urări pentru poporui 
romín, pentru conducătorii lui, pentru Biserica 
Ortodoxă Romînă şi P. F. Patriarh Justinian.

Prof. Tzonevschi (Sofia), aducînd salutul Bi
sericii Ortodoxe Bulgare şi al Academiei duhov
niceşti din Sofia, vorbeşte despre vechimea prie
teniei dintre popoarele romín şi bulgar, despre 
faptul că luptătorii bulgari pentru eliberarea po
porului bulgar de sub stăpînirea otomană au gă
sit adăpost şi condiţii de activitate în Romînia, 
în aşa fel că unele oraşe romíné (Bucureşti, 
Brăila, Galaţi, Rîmnicul Vîlcea) sínt „oraşe 
sfinte” pentru bulgari, despre jertfele aduse de 
eroii romîni, alături de ruşi şi bulgari, în luptele 
de la Griviţa, Plevna. De asemenea aminteşte 
sprijinul primit de Biserica Ortodoxă Bulgară de 
la Biserica Ortodoxă Romînă, îndeosebi în ulti
mul timp de cînd e patriarh, P. F. patriarh Justi
nian. Toate acestea poporul bulgar, Biserica bul
gară, nu le vor uita niciodată. Pretutindeni unde 
am fost am avut impresii deosebite. Felul cum 
lucrează Biserica romînă şi pietatea credincioşi
lor pot fi pildă pentru alte Biserici Ortodoxe. Ex
primă recunoştinţa faţă de Biserica romînă, de 
P. F. Patriarh Justinian şi de colegii de la Insti
tutele Teologice din Bucureşti şi Sibiu, pentru că 
după aproape 30 ani de la primul Congres al teo
logilor Ortodocşi (Atena 1936), a invitat pe teo
logi să se întîlnească şi să pregătească al 12-iea 
Congres al teologilor ortodocşi şi să doscutăm 
problemele actuale. încheie cu urări pentru Re
publica Populară Romînă, pentru poporul şi gu
vernul romín, pentru Biserica Ortodoxă Romînă 
şi Institutele ei Teologice.

Prot. Mihailov (Preşov) aduce salutul Bisericii 
Ortodoxe cehe — cea mai tînără Biserică Orto
doxă autocefală (începuturile ei fiind însă de la 
Sf. Ciril şi Melodie). Prezintă martiriul acestei 
Biserici, al cărei episcop Gorazd, preoţi şi cre
dincioşi au fost ucişi, întemniţaţi şi prigoniţi de 
către hitlerişti în timpul celui de al' doilea răz
boi mondial. O viaţă nouă a început după elibe
rarea Cehoslovaciei, eliberare pentru care \şi-au 
sacrificat viaţa şi ostaşi romîni. Mormintele a- 
cestor eroi ai eliberării noastre sínt mereu împo
dobite cu flori.

In luna aceasta la Praga se va întruni a doua 
Adunare pancreştină pentru pace, ca să exprime 
voinţa de pace a tuturor creştinilor. Intîlnirea 
teologilor ortodocşi de acum ne ajută să ne cu
noaştem mai bine unul pe altul. Uniţi în aceeaşi 
credinţă dreptmăritoare, vom rezolva problemele 
ce ne stau în faţă pentru binele Bisericii şi păcii. 
Biserica Ortodoxă Romînă e un potir plin de 
viaţă duhovnicească, folositor între'gii Biserici 
Ortodoxe. Urează Bisericii romíné să rămina le
gată de nevoile şi strădaniile poporului pentru o 
viaţă mai bună, căci Biserica dacă se rupe de 
popor îşi pierde valoarea. Mîntuitorul cere de la 
noi căinţă sinceră. Aşa vom putea sluji cu con
ştiinţă bună pacea şi lumea, slujire la care ne 
cheamă Mîntuitorul.

Mulţumeşte P. F. Patriarh Justinian pentru că 
a oferit teologilor ortodocşi prilejul de a se vedea 
faţă către faţă. Ceea ce a văzut la Institutele 
Teologice din Bucureşti şi Sibiu va comunica 
Facultăţii Teologice din Preşov şi astfel vom co
labora mai bine unii cu alţii. Problemele comune 
le vom rezolva ’— la această Consfătuire şi la 
altele — spre binele Bisericii şi credincioşilor. 
Doreşte poporului romín viaţă fericită în preafru
moasa lui ţară. Face urări pentru colaborarea şi 
prietenia între Institutele Teologice şi pentru 
biruinţa păcii în întreaga lume.

Prof. Auridis transmite salutul Facultăţii de 
Teologie din Tesalonic (Grecia). Toţi ortodocşii 
sîntem uniţi în credinţă şi cult. Această unitate 
însă nu e suficient de vie. Sîntem ca o uzină e-

Jertfa Sfintei Euharistii
„Sîngele lui lisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, 

ne curăţeşte de orice păcate” (I loan 1, 7). Aşa 
ne învaţă ucenicul cel mai tînăr al Mântuitoru
lui. Căci prin sîngele Domnului lisus Hristos, 
ne-am împăcat cu Dumnezeu şi s-au deschis uşile 
mîntuirii pentru toţi (I Tim. 2, 4), Dar dacă 
Dumnezeu a făcut totul pentru mântuirea noas
tră, noi nu trebuie să mai facem nimic?

Tînărul va trebui să urmeze sfaturile şi învăţă
tura tatălui, sau ale unui maestru, profesor. El 
va trebui totodată să depună muncă încordată şi 
permanentă, sudoare, jertfă — să facă exerciţii 
într-una. La fel pentru ă deveni om de ştiinţă, ar
tist, muncitor calificat], etc. Dacă tînărul, în loc 
să depună muncă, va lenevi sau va face alte lu
cruri pierzătoare de timp, atunci el nu va ajunge 
ceea ce talentul său şi jertfele făcute pentru el 
de alţii, i-ar da dreptul să ajungă. Fără voinţa 
lui, fără munca lui nu există roadă. Trebuie şi 
,din partea lui jertfă.

Aşa stă situaţia şi cu mântuirea. Prin jertfa 
de pe cruce, ni s-au pus la dispoziţie toate mij
loacele de mîntuire. Dar aceasta este jertfa din 
partea Mîntuitorului. Ori din partea noastră nu 
trebuie nimic? Nu trebuie şi din partea noastră 
jertfă? Dar, ce este jertfa? Este sacrificarea vieţii 
pentru un bine? Da! Este suprema jertfă. Dar şi 
eforturile ce le depune mama pentru creşterea co
pilului, sint jertfe. Nopţile nedormite ale mamei 
la căpătîiul copilului bolnav sínt iarăşi jertfe. 
Munca depusă de tînăr pentru a-şi împlini voca
ţia şi prin aceasta a deveni folositor familiei, 
societăţii din care face parte, este jertfă. Orice 
faptă în slujba binelui, din partea omului este* 1 
jertfă. Deci pentru orice bine este necesară jertfă.

Dar şi mîntuirea e un bine. Şi încă un bine

Lectrică cu energie, care însă din lipsă de fire nu 
e folosită. Intîlnirea aceasta a teologilor are me
nirea să întindă aceste fire de legătură. De aceea 
exprimă mulţumiri Bisericii Ortodoxe Romíné 
pentru că oferă teologilor ortodocşi prilejul de 
a lucra împreună. Biserica greacă se va bucura 
cînd vom spune tot ce am văzut şi am auzit în 
această ţară.

După festivitatea din Aulă, are loc recepţia la 
înalt Prea Sfinţitul nostru mitropolit Nicoiae în 
salonul reşedinţei mitropolitane. înalt Prea Sfin
ţia Sa salută cu dragoste pe teologii ortodocşi 
şi le urează succes în lucrarea lor. îmbrăţişează 
părinteşte pe oaspeţi, care îi sărută mina.

Intr-o atmosferă prietenească şi cordială se 
desfăşoară apoi convorbirea dintre oaspeţi şi
1. P. Sf. nostru Mitropolit Nicoiae despre legă- , 
turtle frăţeşti dintre Bisericile Ortodoxe şi des
pre teologia ortodoxă.

Plecînd de La reşedinţa mitropolitană, oaspe
ţii vizitează Catedrala noastră şi Muzeul Bruc- 
kenthal. După aceea în sala profesorală se ţine 
o şedinţă a Comisiei, care discută despre temele 
ce se vor dezbate la al doilea Congres al teolo
gilor ortodocşi.

La masa, luată la Institut, P. C. rector S. Vlad 
mulţumeşte oaspeţilor pentru bucuria ce tie-au 
făcut şi îşi exprimă convingerea că se vor stră
dui să întărească unitatea ortodoxă şi creştină 
şi frăţietatea între popoare. In numele tuturor, 
prof. Auridis mulţumeşte pentru frumoasa şi ne
uitata primire ce li s-a făcut, pentru bucuria deo
sebită ce ne-a umplut inimile. Această întilnire 
şi această bucurie va rodi şi pe alte lărîmuri în 
mod concret. Mulţumiri aduce Institutului Teo
logic din Sibiu şi prot. N. I. Nicolaescu, rectorul 
Institutului Teologic din Bucureşti.

In după-masa zilei de vineri (5 VI 1964) ne-am 
despărţit de oaspeţi, care au plecat spre Braşov- 
Sinaia, păstrînd în suflet bucuria dragostei fră
ţeşti şi a unităţii în gindul şi lucrarea pentru 
binele Bisericii, pentru binele poporului şi pen
tru pacea şi înfrăţirea între popoare.

N . M .
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Cinstirea icoanelor după învăţăiura
sinodului al şaptelea ecumenic

veşnic. Pentru acest bine veşnic ajunge jertfa 
Mîntuitorului? Din partea Lui, 3a. întrebăm: a- 
ceastă curăţire de păcate,, prin sîngele Său, ni 
se dă fără nici o jertfă din partea noastră? Nu! 
Căci atunci oricine s-ar mîntui, fie că e vrednic, 
fie că nu e vrednic de mîntuire. Deci şi din par
tea noastră trebuie să depunem o jertfă. Fiecare 
rugăciune este o jertfă, fiecare faptă bună este o 
jertfă, într-un cuvînt tot ce facem pentru rriîntui- 
rea noastră, adică pentru împlinirea voii lui Dum
nezeu de către noi, este jertfă.

Iată un scurt răspuns celor care spun: „noi nu 
trebuie să mai facem jertfe, pentru că s-a jertfit 
Mîntuitorul pentru noi”. Dar dacă s-a rugat Mîn- 
tuitorul pentru noi, oare noi nu trebuie să ne 
mai rugăm? Dacă a iubit Dumnezeu pe om incit 
s-a jertfit pe cruce pentru el, noi nu trebuie să 
mai iubim? Dacă a iertat Mîntuitorul, noi nu tre
buie să mai iertăm?

Căci, pe lingă alte motive, şi pentru motivul 
de a o avea totdeauna, în mintea noastră, Mîn
tuitorul ne-a poruncit să vestim moartea şi învie
rea Lui prin jertfa aducerii aminte — „Aceasta să 
o faceţi întru pomenirea Mea” (Lc. 20, 19). A- 
ceasta este o jertfă specială pe care o fac numai 
creştinii şi numai în cadrul mîntuirii — un semn 
de recunoaştere pentru ei, aşa cum a fost recu
noscut Mîntuitorul de către Luca şi Cleopa după 
acest semn. Este jertfa cea fără de singe a Dom
nului nostru Iisus Hristos, ce se aduce la Sf. Li
turghie în toate bisericile creştine. Aceasta este 
jertfa poruncită de Mîntuitorul dar şi profeţită 
cu mult înainte de Maleahi: „în tot locul tămîie 
se aduce numelui meu şi jertfă curată” (1, 11). 
Aici după ce se prooroceşte desfiinţarea jertfelor 
Legii vechi de animale, se prooroceşte şi jertfa 
Legii noi, căci fiecare creştin ştie că jertfa curată 
de care se vorbeşte aci, este jertfa nesîngeroasă 
ce se aduce necontenit în cadrul Sf. Liturghii 
„întru popoare” în toate părţile' locuite de creş
tini, de la răsăritul pînă la apusul soarelui.

Această jertfă curată se aduce pe altar. In a- 
ceastă privinţă Sf. Apostol Pavel spune răspicat: 
„Şi noi (creştinii) avem altar” (Evrei 13, 10). 
Despre ce altar e vorba aci? Desigur de altarul 
euharistie pe care plinea şi vinul prefăcute în 
trupul şi sîngele Domnului şi date ca jertfă, se 
împărtăşesc preoţilor şi credincioşilor. De la al
tar aveau dreptul să se împărtăşească, atunci, ca 
şi acum, numai acei care se renăşteau prin baia 
botezului şi prin mărturisirea credinţei în Iisus 
Hristos şi a unirii cu El prin dragoste, precum 
şi prin pocăinţa de păcatele săvîrşite după botez. 
Dacă este adevărat că pe cruce Domnul nostru 
Iisus Hristos a înfăţişat Tatălui o jertfă deplină 
pentru toate păcatele tuturor, jertfa curată din 
cadrul Sf. Liturghii, care se aduce în toate zilele 
şi în toate bisericile din lume, după proorocia lui 
Maleahi, este o continuare a acestei jertfe, este 
o reînnoire a jertfei, dar într-un mod fără de 
sînge şi este porunca Mîntuitorului: „Aceasta să 
o faceţi întru pomenirea mea”.

Prin aceasta El nu este numai un mijlocitor, 
dar şi un „garant” (Evrei 7, 22) al mîntuirii. El 
spune că Dumnezeu ne va scula din morţi şi că 
toate făgăduinţele vor fi împlinite. Aceasta o do
vedeşte prin învierea Sa, prin înălţarea la ceruri, 
etc., dar şi prin lăsarea nouă ca arvună, ca ga
ranţie, a tainei trupului şi sîngelui Său, cu care 
să ne împărtăşim. Atît de mult a ţinut să ne îm
părtăşim cu „trupul şi sîngele” Lui, îneît cei care 
n-au vrut să primească această voie a Lui şi din 
această cauză „s-au dat înapoi şi nu mai um
blau cu El” (In. 6, 66) nu au fost chemaţi îna
poi. Iar cei ce au rămas au fost întrebaţi: Nu 
vreţi şi voi să vă duceţi? (v. 67). Deci, aşa de mare 
importanţă a dat Iisus Hristos acestei taine, îneît 
numai cine o primeşte este cu El. Ori aceasiă 
Sf. Taină este totodată şi jertfă: jertfa Sfintei 
Euharistii. „Hristos este preot în veac după rîn- 
duiala lui Melhisedec” ; prin Apostoli şi urmaşii 
lor, pe care i-a făcut episcopi şi preoţi, Hristos 
se aduce jertfă în mod nesîngeros în veac, după 
cum şi jertfa nesîngeroasă e valabilă în veac,

La 24 septembrie anul 787 se deschide în ora
şul Niceea cel de al şaptelea sinod-ecumenic (a 
toată lumea), spre a întări învăţătura Bisericii 
despre sfintele icoane şi cinstirea lor.

„...Noi păstrăm — grăiesc Sfinţii Părinţi ai si
nodului — fără înnoire toate predaniile biseri
ceşti orînduite pentru noi în scris sau în chip ne
scris, între care este şi închipuirea icoanelor prin 
zugrăvire, ca una ce se potriveşte cu istoria pro- 
povăduirii evanghelice şi care ne slujeşte spre 
încredinţare întrupării adevărate iar nu închi
puite a lui DumnezemCuvîntul”.

Aşa dar, „mergînd ca pe o cale împărătească, 
urmînd învăţăturii celei de Dumnezeu grăite a 
Sfinţilor Părinţilor noştri şi predaniei Bisericii 
Ortodoxe, căci aceasta ştim că este a Siîntului 
Duh care sălăşluieşte întrînsa”, sinodul al şapte
lea hotărăşte ca „întocmai după chipul cinstitei 
şi de viaţă făcătoarei cruci să se înalţe şi cinsti
tele şi sfintele icoane, zugrăvite în culori 
şi mozaic sau (făcute) din orice alt material cu
viincios în sfintele lui Dumnezeu biserici, pe sfin
tele vase şi veşminte, pe pereţi şi pe seînduri, atît 
icoana Domnului Dumnezeu, a Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos şi cea a Prea Curatei Stă- 
pînei noastre Prea Sfintei Născătoare de Dum
nezeu, cît şi ale cinstiţilor îngeri şi ale tuturor 
Sfinţilor,, „căci cu cît fnai des sînt priviţi aceştia 
prin zugrăvirea lor pe icoane, cu atît şi cei ce le 
privesc sînt îndemnaţi spre amintirea şi iubi
rea prototipurilor şi spre a da acestora sărutare 
şi închinăciune cinstitoare”, „în felul în care (ne 
închinăm) chipului cinstitei şi de viaţă făcătoa
rei Cruci, sfintei Evanghelii şi celorlalte lucruri 

-sfinte”. Sîntem deci îndemnaţi a le cinsti prin tă- 
mîieri şi luminări „precum se obişnuia şi !a cei 
vechi”. „Căci cinstea (dată) icoanei se înalţă la 
prototipul ei, iar cel ce se închină icoanei se în
chină persoanei zugrăvite pe ea”.

Aşa păzim învăţătura Sfinţilor Părinţi, adi
că predania Bisericii Ortodoxe, aşa urmăm pe 
Sf. Apostol Pavel şi pe toţi Sf. Apostoli şi Sf. 
Părinţi, păstrînd predaniile pe care le-am primit. 
(A se vedea: Pr. prof. Ene Branişte, Teologia 
icoanelor, în revista „Studii teologice”, 1952, 
nr. 3—4, P- 193).

Una din predaniile (tradiţiile) cele mai vechi 
ale Bisericii este şi zugrăvirea de sfinte icoane.

Din actele sinodului al şaptelea aflăm că tra
diţia facerii de icoane zugrăvite există din timpu
rile cînd propovăduiau Sfinţii Apostoli. Despre 
acest lucru dau mărturie Sfinţii Părinţi şi isto
ricii ale căror scrieri au ajuns pîna Ia noi. Zugră
virea de sfinte icoane s-a făcut din îndemnul şi 
călăuzirea Sfîntului Duh, care este prezent în 
Biserică. Acelaşi Duh Sfînt care a insuflat învă
ţătura Apostolilor şi Sfinţilor Părinţi, insuflă 
pînă azi şi zugrăvirea sfintelor icoane. Părinţii 
sinodului arată că zugrăvirea sfintelor icoane nu 
este nicidecum o născocire a unor zugravi, ci o 
tradiţie şi o pravilă încuviinţată de Biserica de 
totdeauna. Intre zugrăvire şi istorisirea evan
ghelică se păstrează o strînsă legătură. De aceea 
s-a spus că cuvîntul Sfintei Scripturi este icoană, 
iar icoana este cuvînt. Intr-adevăr, ceea ce comu
nică cuvîntul prin sunete, îl arată în tăcere pic
tura prin zugrăveală (Sf. Vasile cel Mare). Prin 
citirile din Sfînta Scriptură şi prin icoane ajun
gem să cunoaştem acelaşi lucru, căci icoanele

pentru toate păcatele creştinilor.
In concluzie: Jertfa cea fără de sînge, din ca

drul Sfintei Liturghii, este o poruncă a Mîntuito
rului, face parte din celelalte porunci ale Sale, 
din voia Lui, ca şi porunca credinţei, a nădejdii, 
a dragostei şi celelalte taine. Noi pe toate trebuie 
să ne străduim a le împlini, ca jertfă din partea 
noastră. Numai atunci jertfa Mîntuitorului „Sin- 
gele lui Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, ne cu- 
răţeşte de orice păcate” (14, 1. 7).

Pr. loan Graure

propovăduiesc acelaşi adevăr ca şi Evanghelia.
Sf. sinod învaţă că Evanghelia, icoanele şi 

crucea arată fapte şi adevăruri dumnezeieşti. 
Sfintele icoane înfăţişează înaintea ochdor noş
tri diferite momente din istoria sfîntă, transmit 
învăţături, mărturisesc adevăruri, ele redau — în 
parte — înţelesul şi însemnătatea Sfintei Scrip
turi, ele mărturisesc credinţa noastră.

Evanghelia şi sfintele icoane sînt forme ale 
Descoperirii dumnezeieşti.

Sfintele icoane arată pe scurt şi de-a dreptul 
ceea ce înfăţişează în cuvinte o întreagă slujbă 
dumnezeiască.

Pe de altă parte, trebuie să avem în icdere că 
în timpul acestor slujbe atît cuvintele cît şi sfin
tele icoane au aceeaşi lucrare bisericească.. Iată 
de ce, dacă cineva părăseşte pe una, se lipseşte 
şi de cealaltă. Cine a îndepărtat icoanele a lăsat 
curînd şi slujbele dumnezeieşti şi toată viaţa du
hovnicească.

Sf. sinod mai învaţă că sfintele icoane au şi o 
lucrare de mijlocire. Cum s-a văzut mai sus, si
nodul al şaptelea ecumenic întăreşte adevărul că 
cinstirea dată icoanelor are în vedere persoana, 
ipostasul, înfăţişat pe ea. Datorită legăturii lor 
cu harul, icoanele slujesc drept mijlocirea între 
cei înfăţişaţi pe ele şi credincioşi. Aceasta pe te
meiul că harul dobîndit de sfinţi în timpul vieţii 
lor se află fără încetare în icoanele lor. Prin ur
mare,, între sfinţi şi închinători există o anumită 
legătură şi unire duhovnicească. In sfintele bise
rici,, în timpul dumnezeieştilor slujbe, toţi închi
nătorii intră în legătură de rugăciune cu însăşi 
Biserica din cer prin mijlocirea rugăciunii în
săşi, dar şi a sfintelor icoane în faţa cărora se 
închină. Sfintele icoane ajută să crească trăini
cia unităţii dintre Biserica din cer şi cea de pe 
pămînt. Aceasta se face prin lucrarea harului 
Sfîntului Duh care trăieşte şi lucrează în Bise
rică în fiecare mădular al ei în parte, atît prin 
dumnezeieştile slujbe, cît şi prin sfintele icoane.

Este limpede că sfintele icoane ne pun în le
gătură cu Dumnezeu; ca şi cuvîntul sfint ele sînt 
o parte a religiei.1 De aceea vom întîlni icoane 
nu numai în anumite timpuri sau numai la un 
anumit popor, ci peste tot şi întotdeauna în viaţa 
şi arta Bisericii noastre. Anato’ie Zarea

1 R evista P a tria rh ie i din Moscova, 1958, nr. 12, 

p. 40—46.

f  P r e o tu l  M a te i PSicoară
După o suferinţă grea şi lungă de 6 luni, preo

tul Matei Nîcoară — din Rucăr, protopopiatul 
Făgăraş — a adormit în Domnul în Sîrnbăta 
Paştilor (2 mai 1964), fiind în vîrstă de 84 de ani.

Pr. Matei Nicoară s-a născut in Rucăr, a fă
cut şcoala primară în satul natal, şcoala medie 
la liceul din Braşov, iar teologia la Sibiu.

De la hirotonire şi pînă la pensionare, adică 
vreme de 55 de ani, pr. Matei Nicoară a ostenit 
în „via Domnului” ca paroh în satul lui natal.

Inmormîntarea s-a săvîrşit a treia zi de Paşti (5 
mai 1964) de către un sobor de preoţi în frunte 
cu păr. Moise Ionaşcu, protopopul Făgăraşului. 
Corpul neînsufleţit al păr. Matei Nicoară a fost 
aşezat în cimitirul bisericii ortodoxe din Rucăr,, 
lîngă rămăşiţele pămînteşti ale soţiei sale, dece
dată cu 15 ani mai de vreme.

Viaţa şi activitatea celui răposat, vrednicia lui 
ca preot şi cetăţean, ca soţ şi tată, au fost ară
tate şi elogiate, după cuviinţă, in cuvîntările ros
tite de păr. prot. Moise Ionaşcu, pr. Vasile On- 
ciu (paroh în Rucăr) şi pr. Octavian Cocán (pa
roh în Făgăraş).

Regretat de colegi şi de credincioşii pe care i-a 
păstorit peste o jumătate de veac, păr. Matei Ni
coară a fost plîns îndeosebi de fiu! său Liviu şi 
de cele două fiice ale sale, cu soţii şi copiii lor.

Dumnezeu să-l odihnească intru împărăţia Sa.
Pr. 1. G.
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Profetul Daniel
Intre scrierile profeţilor mari se numără şi car

tea profetului Daniel. Deportat de tînăr în robia 
babiloniană, de către Nabucodonoscr, pe la 606 
înainte de Hristos, Daniel a cunoscut greutăţi 
de tot felul, a cunoscut dorinţele poporului şi s-a 
identificat cu ele. In centrul preocupărilor sale 
stă problema mintuirii. De aceea profeţiile despre 
Hristos formează tema principală a activităţii lui 
profetice. Intiiul loc la care ne referim este cap. 
2, 44, text care pentru conţinutul lu'. poate fi în
titulat profeţie despre împărăţia păcii, lată cu
vintele: In zilele acelea ,,va scui i Dumnezeul 
cerului o împărăţie care va dăinui în veci”.

Aceste cuvinte descriu întemeierea împărăţiei 
veşnice pe pămint, adică „acea stare a societăţii 
cînd oamenii vor fi călăuziţi numai de tendinţa 
de a face fapte bune, drepte şi de adevărat folos”. 
Ea se numeşte veşnică, fiindcă acea stare e ne
trecătoare. Se mai numeşte împărăţia păcii 
fiindcă acolo este dreptate, mulţumi-e, înţelegere 
şi bunăstare generală. In conformitate cu pro
feţia lui Daniel împărăţia păcii se va întemeia 
„în zilele împăraţilor acelora”. E vorba de cete 
patru împărăţii reprezentate prin statuia cu capul 
de aur, pieptul de argint, pîntecele de aramă şi 
picioarele de lut ( vezi Daniel cap. 2, 31). Aceste 
patru părţi ale statuii reprezintă 4 împărăţii: Ba
bilonia ( capul de aur), Medo-Persia (pieptul de 
argint), monarhia greco-macedoniană (pîntecele 
de aramă) şi imperiul roman (picioarele de lut). 
Daniel informează că o stîncă sfarmă această sta
tuie, adică a 5-a împărăţie urmează celor patru 
împărăţii. Stînca închipuie împărăţia păcii. A- 
cegstă împărăţie începe să fiinţeze deodată cu a- 
celea, pină ce devine mare şi umple întreg pă
mântul. Ea e veşnică şi universală. Conducătorul 
acestei împărăţii este numit de Daniei „Fiul omu
lui”, la Dan. 7, 13—14.

Acest text constituie un alt ' moment în istoria 
profeţiilor despre Hristos. Iată profeţia: „Pe norii 
cerului venea Fiul omului şi a sosii pînă la Cel 
bătrîn de zile şi i s-a dat lui stăplnirea, cinstea 
şi împărăţia şi stăpînirea lui este stăplnirea veş
nică”.

„Fiul omului” este Hristos. MîrduPorul îşi dă 
sieşi acest titlu (Alt. 11, 9; Mc. 8, 31; Lc. 9, 58; 
In. 8, 28). Poate pentru a dovedi natura sa ome
nească, Mintuitorul s-a referit la ~Daniel ca la un 
profet cunoscut. In acest înţeles zice. „Fiul omu
lui n-are unde să-şi plece capul” (Lc. 9, 56); „a 
venit Fiul omului să mîntuiască” (Alt. 27, 11); 
„Fiul omului va fi înălţat pe c ru c e (In . 7, 28). 
„Cel bătrîn de zile” este Dumnezeu. Daniel mai 
comunică aici că Fiul vine pe pămint după Tatăl, 
căci Tatăl sade pe tron, în timp ce Fiul vine, şi 
preexistenta Fiului, căci mai înainte de a veni în 
lume era în cer. Profeţia din cap. 7 este comple
tată cu cea din cap. 9. Avem aici profeţia despre 
cele 70 de săptămâni de ani. E cuprinsă în 9, 24- 
27. Iată textul 9, v. 24: „Şaptezeci de şeptimi s-au 
hotărît pentru poporul tău şi pentru cetatea sa 
sfîntă, pentru ca fărădelegile să-şi ai ungă cul
mea şi păcatul să covîrşească, pentru a ispăşi 
vina de a aduce dreptate veşnică şi a plini drep
tatea şi proorocia şi a se unge Sfîniul Sfinţilor”.

Cu alte cuvinte, s-a hotărît de Dumnezeu ca 
pînă la Hristos să mai fie 70 de şeptimi, adică 
de 70x  7—490 ani. Adevărul acesta se comunică 
poporului lui Israil, deci şi Ierusalimului (cetatea 
cea sfîntă) prin profetul Daniil. Mesia vine în 
chiar epoca cînd răutatea îşi ajunge culmea. Me
sia venind ispăşeşte în locul nostru şi împacă ce
rul cu pămîntul aducînd jertfă veşnică. Venirea 
lui Mesia înseamnă- „plinirea dreptăţii şi a tutu
ror proorociilor” Vechiului Testament cu privire 
la Hristos. Sfîntul Sfinţilor „din profeţia lui Da
niel e Hristos. Se zice despre el că va fi uns. Un
gerea închipuia împărtăşirea Duhului Sfînt. In 
Vechiul Testament erau unşi preoţii, profeţii, re
gii. Intrucît Hristos îndeplineşte toate aceste dire- 
găiorii, va fi preot, profet şi rege conducător

(spiritual), se zice şi despre El că va fi uns — 
Mesia e Sfîntul cel mai sfînt între toţi, de aceea i 
se zice: „Sfîntul Sfinţilor”.

Versul 25 lămureşte profeţia din v 24: „Să ştii 
şi să cunoşti că de la ieşirea cuvînlului că iarăşi 
să se zidească Ierusalimul, pînă la Povăţuitorul 
cel uns, săptămîni 7 şi săptămini 62 vor fi şi se 
va întoarce şi va zidi uliţa şi zidul şi se vor de
şerta vremile”.

„Ieşirea cuvîntului” este decretul pe care-l dă 
împăratul Persiei Artaxerxe I (numit şi Longi- 
manul) la. 458 î.Hr. Prin acest decret împăratul 
dă voie ca tot cel ce doreşte dintre cetăţenii îm
părăţiei, evrei fiind, să se întoarcă in Ierusalim 
şi să se organizeze, adică să-şi zidească templul 
şi să se refacă cetăţile dărîmate. Deci ca punct 
de plecare în calculul săptămînilor se ia anul 458. 
De la anul 458 înainte de Hristos oină la Hristos 
sínt 490 de ani, adică 7X69 săptămîni sau 49 
ani+ 434 ani—483 ani. După 483 urmează eveni
mentul la care se gîndeşte Daniel. Versul 26 ves
teşte ceva nou: moartea Unsului (lui Hristos): 
„Şi după 62 de săptămîni va pieri Unsul şi ju
decată nu va fi într-însul”.

Mesia va fi dat morţii, deşi vină personală nu 
are. Moartea lui Mesia va avea loc după trecerea 
timpului de 62 săptămîni, bineînţeles şi cele 7 
anterioare. Moartea anunţată de v. 26 este deter
minată mai de aproape de o. 27 prin indicarea 
timpului. In săptămâna ultimă, a ’70-a, va încheia 
cu mulţi credincioşi Legământul cei nou, iar după 
trei ani şi jumătate, adică la mijlocul săptămânii 
va înceta activitatea prin moartea sa Tot atunci 
îşi vor pierde valabilitatea sacrificiile Vechiului 
Testament, adică nu se mai simte trebuinţa 
lor, deoarece sínt înlocuite de jertfa Legămîntu- 
lui nou.

Deci de la anul 458 î.Hr. pînă ia moartea lui 
Hristos sínt 70 de săptămîni de ani, adică 490 
ani. Această profeţie generală din 9, 24 se preci
zează în 9, 25, 26, 27 astfel: De la anul 458 î.Hr. 
pînă La moartea lui Hristos sínt:

Pilda cu banul de dare
Mintuitorul Iisus Hristos îi mustra adesea pe 

farisei pentru viclenia şi prefăcătoria lor. De 
aceea mulţi din ei nu4 vedeau cu ochi buni pe 
Domnul. Ba adesea căutau să-l prindă în cuvînt 
şi astfel să-l coboare în faţa celor ce-L urmau.

Aşa, odată, oarecari farisei s-au sfătuit în as
cuns, apoi au mers la locul unde învăţa Mîntui- 
torul, s-au apropiat de El şi i-au grăit astfel:

„Invăţătorule, ştim că eşti drept şi cu adevărat 
înveţi calea lui Dumnezeu şi nu-Ţi pasă de ni
meni, căci nu cauţi la faţa oamenilor.

Deci spune nouă, ce ţi se pare: se cade a plăti 
bir cezarului, sau nu?”.

Iisus însă cunoscînd vicleşugul lor, a zis:
„Ce mă ispitiţi făţarnicilor? Arătaţi-mi banul cu 

care se face plata birului!”.
Şi ei i-au adus un dinar.
EL însă Le-a zis: „Al cui este chipul şi scri

soarea de pe el?”.
Răspunsu-i-au: „Ale cezarului”.
Atunci Iisus le-a zis:
„Da-ţi dară pe cele ce sínt ale cezarului, ceza

rului, şi pe cele ce sínt ale lui Dumnezeu, lui 
Dumnezeu”.

Şi auzind ei acestea, s-au mirai şi lăsîndu-1
s-au dus” (Matei 22, 16—22).

*
Din pilda aceasta se vede limpede că fariseii 

au căutat să-l aducă pe Iisus Hristos în mare 
încurcătură. Intr-adevăr, ei urmăreau să-l pună 
în ceartă fie cu cezarul (împăratul roman), fie 
cu poporul evreu din acea vreme. Dacă Domnul 
ar fi răspuns, că nu se cade a plăti dare către 
cezar, atunci ei l-ar fi pirít cezarului Dacă El ar 
fi zis, că se cade a da dare, atunci ei ar fi răs
culat poporul evreu împotriva Lui.

Dar Mintuitorul Iisus Hristos a grăit limpede: 
„Daţi dară pe cele ce sínt ale cezarului, cezaru-

7 săptămîni sau 49 ani,
62 săptămîni sau 434 ani,
1 săptămînă sau 7 ani.

70 de săptămîni sau 490 ani, sau mai precis 486 
şi jumătate, intrucît în conformitate cu 9, 27 
moartea are loc în mijlocul săptamîmi a 70-a, 
astfel că din suma de 490 ani va trebui să detra- 
gem o jumătate de săptămînă, deci 3 ani şi jumă
tate. Astfel obţinem 29 şi jumătate. respectiv a- 
riul 30 al erei noastre, în care după proorocia lui 
Daniel va fi dat morţii Iisus Hristos Mintuitorul 
lumii. Profeţii vorbesc în termeni generali, ei nu 
iau în seamă fracţiunile de timp, ci zic: „eveni
mentul se întîmplă cam pe atunci”. Daniel a pre
văzut timpul naşterii, vieţii şi răstignirii Mântui
torului.

Un alt moment hristologic îl constituie preve
derile din cap. 12 al cărţii lui Daniel In centrul 
capitolului stă învierea, ridicată la rang de dog
mă prin învierea Mântuitorului. învăţătura că 
mulţi dintre cei morţi vor învia este pusă clar în 
cartea profetului. Atunci cei înţelepţi vor străluci 
ca stelele. In acest sens citim: „Mulţi din cei core 
dorm în ţărîna pămîntului se vor scula, unii spre 
viaţa veşnică, alţii spre ocară veşnică. Şi cei care 
au fost înţelegători vor străluci ca lumina şi 
drepţii ca stelele...” (Dan. 12, 2—3). Această pro
feţie este în deplină armonie cu spusele Mintui
torul ui.

Din capitolul 12 al profetului Daniel desprin
dem învăţătura despre împărăţia veşnică, despre 
timpul cînd se va naşte Hristos şi despre jertfa 
Lui mîntuitoare, despre înviere şi judecată.

Astfel Daniel, cel din urmă dintre profeţii mari 
ai Vechiului Testament, face puntea de trecere 
între Vechiul Testament şi Noul Testament, prin 
faptul că a fost învrednicit de cele mai înalte 
profeţii despre Hristos. El totodată vesteşte îm
părăţia păcii: care va fi veşnica şi va cuprinde 
toate popoarele. Este pacea pentru care luptă po
poarele şi care va stăpîni peste lot pămîntul.

lui şi pe cele ce. sínt ale lui Dumnezeu, lui Dum
nezeu”. Şi fariseii au plecat ruşinaţi

Mintuitorul Hristos a arătat cu acest prilej, că 
noi avem datorii atit către Dumnezeu, cît către 
ţara în care trăim şi muncim şi către poporul din 
care facem parte. Lui Dumnezeu îi sintern datori 
cu închinare curată, cu inimă curăţită de păcate, 
cu rugăciunea „în duh şi adevăr”, cu credinţă 
dreaptă şi cu dragoste de fii. Ţării noastre îi da
torăm de asemenea iubire, iar faţă de poporul 
nostru sîntem datori cu muncă rodnică şi aducă
toare de fericire, cu strădanie pentru pace şi 
belşug.

Adevărat fiu al Bisericii noasire este numai 
acela care îşi îndeplineşte cu dragă inimă şi din 
cuget curat toate îndatoririle sale către Dumne
zeu ‘şi către ţara şi poporul din care face parte.

D. Călugăr

M-aş vrea...
M-aş vrea livada ce zîmbeşte-n flori 
Sub vintul de april fremătător 
Şi crîngul verde cu privighetori 
Pe unde doru-i veşnic călător.

M-aş vrea ţărîna şesului întins 
Cu mările de grîne-ngălbenite 
Şi muntele încărunţit şi nins 
Cu leagăn de păduri întinente.

Aş vrea aroma vinului să fiu 
Să-nveselesc, să ard în bucurii,
M-aş vrea un cînt de muncă cald şi viu 
Ce freamătă sub zările azurii.

Dar dintre toate-aş vrea să fiu acum 
Un vornic al iubirii pe pămînt 
Şi-un harnic muncitor pe-al vieţii drum 
Ce ţese ţării înflorit veşmînt.
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